

仁爱堂归正福音教会
主日学课程
第四季、二零一二年
弥赛亚诗篇
第一课：诗篇二、八篇
(两篇一起查考)

弥赛亚诗篇：

按着传统来说，诗篇二、八、十六、二十二、四十、四十五、六十八、六十九、七十二、八十九、一百零九、一百一十、一百十八、一百三十二，共十四篇，被称为弥赛亚诗篇(Messianic Psalms)。这些诗篇中的某些内容或是直接讲论到弥赛亚和祂的工作，或是在新约中被引用时，也指着弥赛亚和祂的工作说的。就是因为这几项因素，才赢得弥赛亚诗篇的称谓。

广义地说，整本圣经(摩西的律法、先知的书和诗篇)都是指着耶稣基督作见证的(参看约五 39；路二十四 27, 44)；所以我们读诗篇时，正应当在基督论的根基上，读出与基督耶稣的关联和见证才是。也因为这个缘故，诗篇可分成所谓的**间接的弥赛亚诗篇**(Indirect Messianic Psalms)，以及**直接的弥赛亚诗篇**(Direct Messianic Psalms)。

在这一季里，我们只选读其中的十一篇(除了四十五、六十八和一百十八之外)，再加上四十一篇(与四十篇一块读)，共十二篇、分十课逐次研读。

谁写的？

第二、第八两篇诗都是大卫写的！〔诗二并未注明作者是谁；但是，在新约、使徒行传四 25-26 里，很清楚地说出大卫在圣灵的感动下，写下这篇诗篇。如果单从诗二的内容来体会字里行间所散发出的雄姿气概，大概也不难嗅出它的作者应当是一位颇具雄才大略、又英明威武的君王。旧约中有谁具备这样的资格？〕

诗篇二：

也可归属在君王的诗篇(Royal Psalms)之列；这一类的诗的内容(或神学内涵)都论到国度的君王。当然，每每谈到君王时，应当分两方面来看，其一是

从历史的层面，就是上帝与大卫所立的约这个角度来研读，看大卫和他的后裔坐在犹太国的王位上的应许，再从这里一直联系到所应许的弥赛亚君王；其二是从耶和华上帝本身就是以色列的君王、是万王之王、万主之主这个层面来读。

1. **主题：**耶和华的受膏者为王。
2. **结构与分段：**非常整齐地每三节一段，共分成四小段。(1)1-3 节；(2)4-6 节；(3)7-9 节；(4)10-12 节。
3. 最值得我们留意的是第三段(7-9 节)，因为在那一小段里受膏者自己作了宣告，也引述祂从耶和华上帝那儿所领受的圣旨的内容。【『祢是我的儿子，我今日生祢。』在新约中被引用过；试着找出经节，并留意其上下文。「上帝的儿子」这样的称谓、这样的片语，本身就具有深厚的神学意义，在我们的信仰里，更占有核心的地位。】
4. 紧随着上面所问的问题，我们可以扩大地提问：**在新约中，何处引用诗篇二的经文？**【试着找出来！从这些引用之处，也不难看出为什么把这篇诗列入弥赛亚诗篇之内的理由。】
5. 当使徒们引述这篇诗的时候(徒四 23-31)，他们认定拿撒勒人耶稣就是上帝的受膏者，那个时候也正是基督的教会，以及基督的门徒(跟随主耶稣基督的人)被逼迫的当儿；不单单外邦的掌权者在争闹，同时在那些谋算虚妄的万民当中，也包括了祭司长、文士等以色列人，他们不相信耶稣就是基督，也不相信耶稣就是上帝的儿子；整个使徒所在的处境与诗的内容之间的对照和对比，令人寻味。
6. 大卫在什么样的处境或背景下写这篇诗的？吾人无法肯定地推断；不过，读的时候可以参看撒下七，尤其应该留意耶和华上帝向大卫所作的应许，与他所立的约。

诗篇八：

好比孔子登泰山而小天下，当我们观看天、观看浩瀚宇宙时，难道不会反思自己的渺小？“算什么”的念头油然而生；在创造万有的上帝面前，在整个被造界里，我们无法逃避思考人的地位和角色。

1. 这篇诗的特点何在？〔一方面，大卫写诗向世人宣告他的信仰，另一方面，也通过他与耶和华上帝之间的对话，向上帝告白。〕
2. 写这篇诗的时候，大卫的年纪、身份为何？对这类的问题，我们不易寻获肯定的答案。〔不过，我们也要问与诗篇二讨论项目中的第4条同样的问题：**在新约中，何处引用诗篇八的经文？试着找出来！**从这些引用之处，也不难看出为什么把这篇诗列入弥赛亚诗篇之内的理由。〕
3. **结构与分段：**最前和最后两节相呼应，以『耶和华我们的主啊！祢的名在全地何其美』这赞美的词语，把整篇诗包裹在其中；第1节的后半段到第2节，焦点放在主耶和华之上，这是第一小段；第3到第8节则构成第二小段，以反思人的身份、地位与角色为主要内容。
4. **参看太二十一 16：**主耶稣自己引用了诗八 2 里的经句；这成了我们必须讨论的一个重要题目。
5. 『便说，人算什么？…』：开始在天地间与主耶和华的对话。〔对照约伯记七 17-18，那里也问道：人算什么？〕
6. **人算什么？为什么上帝要顾念人？为什么祂要眷顾人？什么样的人才会问这类的问题？谁又有资格领受问题的答案呢？**
7. 从《人论》的层面来看，这是重要的一篇诗；而《人论》的正误与否，又直接决定於《神论》的正误。〔这让我们联想到一句话：If one wants to understand God, he must stand under God. 这颇能反映出诗篇八的精神。〕
8. **耶和华—上帝的名：**指着祂是立约、守约的上帝说的，尤其要强调耶和华上帝有掌管、审判的权柄与能力，祂是争战得胜的主，也是那颁布律例典章的主。
9. 第 1, 9 两节里，大卫又用了「主」(Adonai) 这个称谓；要强调祂是创造、治理的主宰，有创造天地万有和治理全地的权柄与能力。
10. 被造的人具有管家的身份，被赋予治理、管理万有的权柄，又被赐予荣耀尊贵为冠冕。〔这应验在谁的身上？谁又为我们这些人‘赢回’荣耀尊贵的冠冕？〕